

EL ISLEÑO

TELÉFONO NÚM. 20

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

APARTADO NÚM. 8

Año XXXVII

Palma de Mallorca lunes 18 de Septiembre de 1893

Núm. 11979

Estamos conformes

Hace tres días que publicó en *La Almudaina* mi distinguido amigo Alejandro Rosselló un artículo que tituló *Proyectos*, en el cual presenta una serie de mejoras que podrían llevarse a la práctica con solo un poco de voluntad por parte de nuestro Ayuntamiento.

No se fija el Sr. Rosselló en el interior de la población y en mi concepto hace bien. Y digo esto, no porque Palma no esté necesitada de calles espaciosas que no tiene, de plazas regularizadas que no ha conocido nunca, sino porque sería pedir peras al olmo intentar que nuestra corporación municipal, tan abatida como se halla, hubiese de emprender trabajos de importancia económica, ya que no bajarían cada uno de los que necesitamos en el interior de la ciudad, de un centenar de miles de duros.

La base del criterio que desarrolla mi amigo en su artículo es esta: *ya que las cosas han de hacerse, que se hagan bien*; y sobre todo pensando algo más en el mañana de lo que ha sucedido hasta hoy.

«Próximo a realizarse—escribe el Sr. Rosselló—porque está proyectada por persona autorizada y perita como D. Eusebio Estada, la construcción, por dentro del predio Son Armadans, del trozo de carretera de Palma a Andraitx comprendido entre Santa Catalina y El Cañaret, creemos oportuno llamar la atención del Ayuntamiento de Palma sobre esta importantísima reforma, que puede resultar estéril y aun funesta para el desarrollo de la población, si no se aprovecha la coyuntura para asegurar el porvenir.

«El Sr. Estada, con una previsión que le honra, dá a la carretera proyectada una anchura de doce metros, que es el cincuenta por ciento más de la anchura normal de las carreteras de primer orden, lo cual no puede hacerse sino por circunstancias extraordinarias previo informe favorable de la Junta Consultiva de caminos, canales y puertos; y suponemos que proyectará las rasantes más suaves que permita la legislación de obras públicas, las cuales, si no pasan de tres por ciento, pueden considerarse, para una carretera, como un verdadero lujo.

«Según nuestras noticias, el propietario de Son Armadans tiene levantados los planos para proceder al establecimiento del predio luego que se abra la nueva vía y es indudable que se disputarán los solares y sendos lados de la carretera se cubrirán en breve tiempo de edificaciones.

«Entonces la cosa no tendrá remedio y pasará a la categoría de las imprevisiones lamentables.

«La vía que ha de unir Santa Catalina al Terreno y Portopí y al parque de Bellver, no debe ser una simple carretera, sino un verdadero paseo para peatones y para ginetes y carruajes.

«Hoy el tránsito es peligroso y difícil en la carretera de Andraitx; tranvías, carruajes y peatones se atropellan y se estrujan hasta el punto de que amenudo el movimiento tiene que interrumpirse. Lo propio sucederá en una carretera de doce metros, aunque momentáneamente el ensanche conceda algún respiro, porque el movimiento crecerá rápidamente y ahora mismo se siente la necesidad imperiosa de que los tranvías tengan doble línea.

«Por otra parte, debe gestionarse con decisión y constancia la cesión en usufructo del castillo de Bellver para museo ó para archivo histórico del antiguo reino de Mallorca y la del bosque para parque; sin perjuicio de las fortificaciones proyectadas para defensa de la plaza á la cual reconocemos importancia capital; y seguramente se obtendrán a la generosidad de la Corona, que, lejos de quedar perjudicada, puede quedar favorecida, reteniendo la propiedad de los inmuebles y ahorrando los gastos de su conservación.

«Si mañana se obtiene el usufructo de Bellver y no se ha tenido la precaución de dejar una gran vía para empalmar en ella el ingreso del parque, todos lamentaremos el fracaso; y si el usufructo no se consigue, todavía será más sentida la necesidad de un paseo amplio en aquella parte de la población que será la más codiciada y concurrida, como lo es actualmente por lo alegre y saludable.

«A medida que la vía sea más ancha, mejores serán las construcciones que la orillen y más pingüe el producto que se obtendrá de los solares.

«La cosa vale la pena de que nuestro Ayuntamiento intente ponerse de acuerdo con el ingeniero autor del proyecto y con el propietario de Son Armadans; en primer término, para rectificar el trazado, si hay caso, porque el más conveniente para una carretera no lo sea tal vez para una gran avenida; en segundo término para expropiar una zona de cuarenta metros paralela al camino proyectado y distribuir la total anchura en dos aceras de tres metros, dos carreteras laterales para el tráfico, de siete metros, dos paseos con árboles, de seis metros, y un paseo central de veinte metros para doble línea de tranvías, carruajes y ginetes, procurando, si no lo impiden dificultades insuperables, que las rasantes no pasen del dos por ciento.»

«Es el *clou* del trabajo del señor Rosselló, el que considero más factible, con menos costo, de cuantos proyectos, hermo-

so todos ellos, abraza el artículo á que me refiero.

Es cierto que con un poco de buena voluntad, por parte del Ayuntamiento es cosa fácil al llevar el proyecto á la realización. Opino, como mi amigo que «la población está harta de ensanches mezquinos y de empresas raquíticas» sobre todo cuando estas pueden hacerse con poco esfuerzo, de una manera acertada, y conforme con lo que tiene derecho á exigir una población de 63.000 almas al final del siglo XIX.

Y ciféndome á ese proyecto de *Son Armadans*, ¿cree mi amigo Rosselló, cree el Ayuntamiento que había de encontrar dificultades su gestión cerca del opulento Conde de Parolada, dueño del predio referido? ¿No le parece á V. E., Sr. Alcalde, que al mayor propietario de Mallorca había de serle grato poder ayudar al embellecimiento de la ciudad querida dando facilidades á la corporación municipal para construir esa hermosa vía que nos describe el señor Rosselló y que podría, muy digna y acertadamente llevar el nombre de *Vía de Damieta*?

J. GELABERT.

La salud pública

Vamos á entrar, si Dios y los hombres no lo remedian, en el período de las alarmas, tan perjudiciales para la tranquilidad de los pueblos y tan inconvenientes para el porvenir y para la riqueza de la nación. Los espíritus pusilánimes, agrandado el peligro, y los especuladores del terror, abultando la desgracia, siembran el espanto en las familias é introducen el desorden y el pavor en todas partes, precisamente en circunstancias en que la presencia de ánimo y el orden más riguroso necesarios son para combatir al peligro. Como en los ejércitos en campaña, ocurre en los pueblos amenazados por una epidemia que el espanto y la confusión ocasionan más víctimas que el enemigo. Esta observación, sancionada mil veces por la experiencia, deben tenerla muy en cuenta las poblaciones y no echarla en olvido las autoridades, para oponerse con la mayor energía al desorden en materia de salubridad y acudir con eficacia y presto á extinguir todo foco de infección, debiendo ser muy previsores en estas materias, porque va es axiomático que las poblaciones más limpias y más higiénicas son las menos castigadas por las pestes.

Meses ha, por no decir años, que la epidemia cólica, con escasa fuerza difusiva, viene produciendo víctimas en numerosos pueblos de Europa, y á excepción de Hamburgo, en ninguna capital ocasionó quebrantos de consideración. Convencidos los gobiernos de que las alarmas para nada bueno sirven, sino para agravar la situación y empobrecer á las ciudades, se acogieron á las salvadoras prácticas de la higiene y París, Berlín, Viena y otras populosas ciudades hicieron frente y con éxito á la epidemia que produjo menos bajas que cualquiera otra infección, la viruela y la difteria, por ejemplo.

Ya no es el cólera aquella terrible dolencia del año 34; aparte de que su poder necitante ha disminuido, la ciencia posee medios positivos con que combatirla y los adelantos de la higiene son tantos y de tal calidad que, usándolos con energía y á tiempo, queda el azote reducido á ligerrísima plaga contra los valetudinarios y descuidados. Precisamente en uno de los últimos congresos médicos, motivado por las enseñanzas del cólera en Rusia, se ha visto que las ciudades y los individuos sucios, los que beben aguas impuras, alimentos mal condimentados, los que no consagran á la limpieza las atenciones necesarias, son los únicos invadidos.

Esto que acabamos de decir, con la esterilización de ropas y utensilios contaminados, la desinfección energética de las viviendas, pozos y alcantarillas, la pronta asistencia á los pacientes y el método y virilidad en las disposiciones, son la base lógica y científica de las determinaciones que han de salvar á una ciudad.

En Lisboa, en Belchite, Baracaldo, Zamárraga y tal vez en otros sitios se registran casos sospechosos como los de Nápoles, Marsella, Amberes y otras ciudades. Los pueblos españoles no deben asustarse, lo que deben es imitar á las autoridades que, desde hace tiempo, vienen preparándose á la campaña, destruyendo focos de insalubridad, vigilando las aguas y alimentos.

La estación está adelantada, la enfermedad cólica carece de afejos bríos, y la ciencia hoy puede mucho. Por tanto, vigilen las autoridades la pureza de los medios necesarios á la vida, destruyase todo fue-

co de infección que pueda presentarse, persigase á los charlatanes que explotan el terror con sus preparados y noticias; téngase, en este particular, presentes las disposiciones legales, especialmente de 19 de Junio de 1891; haya orden, energía y diligencia en las autoridades, confianza y serenidad en el público y favorezcan todas las disposiciones beneficiosas de la higiene y el conflicto, caso de venir, quedará reducido á insignificantes proporciones.

Los españoles en Francia

Acaba de hacerse en Francia, cumpliendo recientes disposiciones gubernativas, un censo completo de la población extranjera. Por lo que se refiere á los españoles, é aquí los datos que suministra el censo.

En 18851 los españoles y portugueses eran 30.000, y suman hoy más de 80.000, cifra que ya repasaron desde 1886. De este número correspondan 1.331 á los portugueses, quedando para los españoles 77.736.

La mayor parte de los españoles están establecidos en los departamentos de la frontera del Garona y litoral del Mediterráneo. No traspasan el curso del Garona, ni el pie de las montañas que terminan la meseta central.

La inmigración española constituye dos grupos principales. El primero de esos grupos está ligado á España por Bayona, por las principales gargantas de los Pirineos, occidentales y por la vega del Garona. Es el más importante; llega hasta Burdeos, dejando á un lado el departamento de las Landas.

El segundo grupo ha penetrado en Francia por los valles de los Pirineos orientales y por la vía del mar; se extiende hasta Montpellier, ciudad en la que se encuentra con la inmigración italiana, y á partir de la cual, este último elemento es el predominante.

Una colonia notable de españoles se halla también establecida en Marsella y sus alrededores: 1.805 individuos en el casco de Marsella.

Es digno de hacerse notar que ni las Landas ni el departamento de Arriège tengan un número proporcionalmente considerable de españoles, 329 en el primero y 284 en el segundo. Para este último departamento el fenómeno no se explica, por considerar á los Pirineos centrales como una barrera casi infranqueable.

Revisión constitucional en Bélgica

Pocos días há, terminó en el Parlamento belga el debate sobre revisión, debate que ha durado más de dos años, y que en algunos momentos estuvo á punto de originar serios conflictos entre el Senado y el Congreso.

No es este el primer ejemplo de trabajos y larguissimas discusiones que han ofrecido aquellas Cámaras. Cuando se convertía el nuevo sistema electoral de las diputadas, encontráse el Gobierno belga sin saber que camino tomar, en vista de que todas las soluciones que podía tener el asunto habían sido desechadas por las Cámaras, donde imperaba una coalición de diversos elementos que, si bien reunían únicamente mayorías negativas, bastábale con esto para su campaña obstruccionista.

También se recordará que fué precisa la intervención del pueblo en actitud amenazadora y la famosa huelga universal, para que los obstruccionistas cesaran en su empeño y el Parlamento votase el principio del sufragio universal.

Ahora no se trataba de asunto tan trascendental; antes al contrario, lo que originó el conflicto entre las Cámaras belgas, al fin resuelto pacíficamente, reduciase á una divergencia de criterio acerca de un punto de escasa importancia.

Tratábase del tipo del censo que se habría de exigirla á los elegibles para el Senado por el sufragio universal. Cada Cuerpo Colegislador sostenía una solución, diferenciándose ambos criterios en detalles tan insignificantes, que no valía la pena siquiera de discutirlos. Sin embargo, á pesar de los esfuerzos del Gobierno belga, especialmente del primer ministro, M. Beernaert, no ha podido impedir que los representantes del país perdieran un tiempo precioso en discutir *tiquis miquis* electorales.

Resuelto ya el conflicto y aprobado el proyecto, Bélgica ha sustituido el sistema del censo restringido con el democrático. Los ministros belgas han dado muestras de ser verdaderos hombres de Estado, procurando conseguir con la vía pacífica lo que en último término hubiera costado una re-

volución, como en otros países ha sucedido. La democracia venía haciendo su camino en Bélgica desde hace tiempo, y hubiera sido insigne torpeza levantar diques contra la ola que en último caso habría acabado por imponerse.

A propósito de la discusión del proyecto de ley á que nos referimos, un aficionado á estadísticas ha hecho la siguiente:

La antigua Constitución belga constaba de 139 artículos y 4.369 palabras, de las cuales han sido ahora suprimidas 214, añadiéndose en cambio 787, de donde resulta un aumento de 573 palabras. En la discusión de la reforma ha empleado la Cámara de diputados 99 sesiones y el Senado 17, y calculando que cada sesión ha durado por término medio cuatro horas, se obtiene un resultado de algo más de una hora de discusión por cada palabra.

Esto aparte, resulta que el sufragio universal ha obtenido, aunque no completo, un nuevo triunfo.

Y háse de advertir que este es tanto más digno de mención por cuanto se ha realizado, como si dijéramos, al frente del enemigo.

Con un Gobierno democrático nada hubiera tenido de particular la victoria, pero lo tiene y mucho, conseguida á la sombra y bajo la presión de un Gobierno doctrinario.

Solemos hablar mal ó con desdén del sufragio los que ya lo poseemos, y siempre ocurre lo mismo. Que los pueblos que luchan con tenacidad para conseguirlo, nos indican cuál es su verdadero é inestimable precio.

El socialismo parlamentario

Los socialistas franceses van á tener por fin su programa. No será un programa único, porque los socialistas así en Francia como en los demás pueblos del mundo, se hallan tan divididos como los burgueses, pero constituirán una fuerza importante con dirección, pensamiento y fin.

Las últimas elecciones que han llevado al Parlamento francés varios diputados socialistas, revelan en el partido obrero la existencia de una organización parecida á la de Alemania.

Jules Guesde, el jefe de la fracción socialista en la Cámara, y el hombre de mayores méritos entre los apóstoles y propagandistas que figuran en primera línea, se ha expresado en esta forma al ser interrogado por un reporter del *Figaro*:

«Tenemos el propósito de sustituir á la acción individual de algunos elegidos en las Cámaras precedentes, la acción colectiva del partido. Queremos constituir la fracción parlamentaria del partido obrero, á semejanza de la fracción de la democracia social que existe al otro lado de los Vosgos.

«Para llegar á este resultado, y para atendernos sobre los medios apropiados que hagan eficaz nuestra acción en el Parlamento, hemos resuelto convocar un Congreso nacional obrero en París.

«Este Congreso, que habrá de determinar la línea de conducta que han de seguir nuestros diputados, se reunirá fines de Septiembre; probablemente el último lunes del mes.

«En este momento nos ocupamos en dirigir invitaciones á todos los sindicatos obreros, con objeto de que vengan á París el mayor número de delegados posibles y tengan los acuerdos del Congreso solemnidad y autoridad.

«En él se discutirá, no solo la actitud de los diputados obreros en la Cámara, sino la conducta que debemos observar todos nosotros en el país.

«Tocaremos dos resultados. En primer lugar, expondremos desde lo alto de la tribuna los grandes y nobles principios del socialismo, dando á nuestras teorías y á nuestros discursos la publicidad necesaria, de que antes carecíamos, para que penetren en el corazón de las masas. Y en segundo, impondremos á la Cámara, cualquiera que sea su orientación política, proyectos de ley inspirados en nuestras ideas.

«Estos proyectos serán previamente discutidos en el Congreso obrero, y se encaminarán, á mi juicio, á organizar la inspección del trabajo en los talleres y fábricas, desempeñada por obreros con remuneración del Estado, al establecimiento legal de la jornada de ocho horas, que pediremos con más tenacidad que nunca, al mejoramiento de los empleados de poco sueldo, y á la desvinculación de la propiedad rural en beneficio de los pequeños propietarios.

«Lo que mata á la agricultura, son los intermediarios, añadió Jules Guesde. Crearemos entre los productores agrícolas rurales y los consumidores urbanos, intermediarios gratuitos, que bien pueden ser las municipalidades socialistas cada día más numerosas en las grandes poblaciones.

«La Cámara votará seguramente muchos de nuestros proyectos. Si rechaza las leyes que consideramos esenciales á la vida y á la emancipación de los trabajadores, ya sabemos lo que hemos de hacer.

«Al día siguiente en que sea rechazada una proposición suscrita por nosotros, iremos al

país á que afecte directamente, reuniremos á los obreros y á los campesinos, diciéndoles: «Esto es lo que vuestros mandatarios han propuesto á la Cámara, y esto lo que la Cámara ha decidido. Sed jueces entre la Cámara y la fracción del partido obrero.»

«Estamos resueltos á consultar la opinión del país por medio de un vasto referéndum. Constituido el país en juez, sabrá responder.»

«Con este sistema seremos en cuatro años dueños de Francia.»

Siendo exactas estas ideas que el Figaro pone en boca de Guesde, ya conocemos el programa del partido obrero en la Cámara, porque Guesde, aparte su talento, goza entre los suyos de una autoridad casi indiscutible.

Obsérvese en el propagandista francés el deseo de imitar á sus colegas alemanes Bebel y Liebknecht, en lo que á la organización política de los trabajadores se refiere. Pero tal vez por ceder á las exigencias del carácter nacional, más impaciente y más nervioso que el de la raza teutónica, pretende llevar el socialismo por donde jamás Bebel lo ha llevado.

El mandato imperativo y el referéndum son dos cosas, de las cuales se habrán de arrepentir, tarde ó temprano, Guesde y sus compañeros de diputación.

De directores de las masas se convertirán en sus vasallos. Y las masas populares sin dirección inteligente, devorarán cuantas fracciones parlamentarias se coloquen en su camino.

Y si no, al tiempo. Los apóstoles del socialismo alemán han conservado su autoridad, porque han sabido imponerse.

Si los apóstoles del socialismo francés se dejan imponer, están perdidos.

No fundarán el partido obrero, y en cambio, disolverán lo que de él hay ya fundado.

Guesde va á ser, sin quererlo, uno de los grandes apoyos de las soluciones conservadoras en la política francesa.

Emigrantes para el Brasil

Parece mentira que haya quien pretenda ir al Brasil para mejorar de suerte.

Allí hay fiebre amarilla, revolución, miseria y todos los horrores imaginables.

Por lo mismo causa impresión más penosa lo que dice *La Unión Mercantil*, de Málaga:

«El aspecto que en la tarde del sábado ofrecía la Cortina del Muelle era tan triste y tan conmovedor que muchos pasantes se fueron á otro sitio por no presenciárselo.»

En una extensión considerable, á partir del embarcadero del Muelle Nuevo, las murallas estaban llenas de emigrantes, procedentes de distintas partes de las provincias de Málaga, Jaén y Granada que iban al Brasil.

Casi todos de aspecto miserable, consumidos por el hambre, retratada la miseria en sus fámelicos semblantes, mal cubiertas sus carnes con cuatro guñapos.

Las mujeres estrechaban en sus brazos á los pequeñuelos, algunos tan anémicos y raquíticos, por efecto sin duda de la miseria, que daba compasión verlos.»

Siguen los motines

Llevamos un período en que solo corresponde reseñar atropellos, motines, suicidios y toda suerte de plagas. Hasta ahora, salvo pequeños disturbios, en Cataluña se habían mantenido tranquilos; pero desgraciadamente ya en Vendrell y en Montblanch se ha derramado sangre por efecto de ciertas predicaciones en parte y por oposición de las respectivas localidades al pago de ciertos impuestos.

En Vendrell, como consecuencia del meeting de los «rabassaires», hubo tumultos y carreras, lo cual motivó el envío de dos compañías de infantería desde Tarragona y un escuadrón del príncipe desde Villafranca del Panadés.

En Montblanch la función fué el jueves por partida doble, es decir, que hubo dos motines. El primero pudo ser fácilmente reprimido: no así el segundo, porque los promovedores, sin duda calculando que la guardia civil allí existente no era muy numerosa, determinaron hacerse dueños de Montblanch, creyendo fácil copar ó derrotar á los bravos individuos de la benemérita.

El grupo armado, seguro de su victoria, comenzó á dar gritos de ¡muera los ricos! ¡Fuera pagos! ¡Fuera pagos!, reuniendo á su alrededor á buena parte del vecindario atraída por su curiosidad.

Al encuentro de los amotinados salió la guardia civil. El oficial que la mandaba los exhortó á deponer su actitud, siendo contestadas sus palabras con varios disparos. Entonces, la fuerza pública hizo una descarga para castigar la brutal agresión. Las detonaciones llenaron de pánico á la villa, y las gentes pacíficas corrieron á refugiarse donde pudieron, mientras los guardias perseguían á los hombres armados.

Del encuentro resultaron tres paisanos muertos y tres heridos gravemente.

Comunicada la noticia de estos acontecimientos á la capital de la provincia, dispúsose el envío de tropas á Montblanch, siendo procedente de Reus un escuadrón del regimiento de Tetán y de Tarragona otra compañía de infantería de Navarra mandada por un comandante.

Siempre la tranquilidad material en la población.

Los franceses en territorio español

Con sorpresa hemos leído en una importante revista francesa la siguiente noticia: «Nuestro gobierno ha otorgado á un francés la concesión por setenta y cinco años de la parte francesa del territorio de Cabo Blanco, desde la punta de Cabo hasta el fondo de la bahía del Galgo con objeto de crear allí pesquerías y factorías comerciales.»

Al decir que hemos leído con sorpresa esta noticia nos pasamos de moderados en el lenguaje, porque es algo más que sorprendente ver que el gobierno francés dispone de territorios españoles y se los regala á súbditos suyos. Todo el territorio del Cabo Blanco y toda la bahía del Galgo pertenecen á España.

En 26 de Diciembre de 1884 el gobierno español declaró oficialmente, bajo el protectorado español, la comarca comprendida entre el Cabo Bojador y la bahía del Oeste.

El decreto de 15 de Julio de 1885, que vino á completar aquella disposición, dice en su artículo primero:

«El protectorado que sobre el territorio de la costa occidental de Africa comprendido entre el cabo Bojador y la bahía del Oeste en Cabo Blanco, se constituyó por real orden de 26 de Diciembre último, estará á cargo del ministerio de Ultramar.»

La cosa está clara. El cabo Blanco y la bahía del Galgo, son posesiones españolas en las que no tiene jurisdicción alguna el gobierno francés. Además, si la bahía del Galgo quedase en manos de Francia, las Canarias estarían amenazadas constantemente por esta nación.

Tenemos por tanto dos poderosos motivos para defender esta porción del territorio nacional: de una parte nuestro indiscutible derecho y de otra nuestra conveniencia y seguridad.

De ser cierta la noticia, estamos seguros de que el gobierno español reclamará con la necesaria energía la anulación de lo hecho por el francés.

Napoleón en el teatro

En el teatro de la Porte Saint Martin de París se está preparando un drama militar titulado *Napoleón*, cuya *mise en scène* supera á todo lo conocido hasta ahora. para comprender lo que se necesitará como maquinaria, decoraciones y comparsas, baste decir que la obra consta de sesenta y seis cuadros, entre los que figuran, la *Batalla de Austerlitz*, la *Coronación de Napoleón*, en que se reproducirá el célebre cuadro de David; *Santa Elena*; la *Muerte del emperador*; *La traslación de las cenizas*, etc.

Para que *Napoleón* no dure más tiempo del usual en las representaciones, hánse imaginado varios efectos de maquinaria para ir presentando 46 cuadros en que la óptica suplirá al diálogo en el desarrollo de la acción. En las varias batallas que han de desarrollarse ante el espectador, tomarán parte 300 comparsas en primer término mientras por el fondo evolucionarán, masas de soldados... de plomo, que en las lejanías del panorama producen la ilusión más engañosa.

El vestuario y el decorado de esta obra llevan consumidos ya 250.000 francos, y aun faltan muchos detalles. Principalmente una instalación eléctrica para producir en todas sus gradaciones con realidad sorprendente la luz solar entre los dos crepúsculos, durante varias escenas.

Napoleón será representado por el actor Garnier, cuya fisonomía es viva imagen del emperador.

En la obra figurarán además Josefina y María Luisa.

El autor, Mr. Martin Laya, colega nuestro en la prensa ha aprovechado los últimos curiosos documentos publicados acerca de la vida íntima de Napoleón y sus contemporáneos para revestir su drama de la más minuciosa realidad.

Noticias

Nada menos que siete hombres condenados á muerte hay en la cárcel de Arenas de San Pedro.

Los recursos de casación presentados por los siete reos han sido denegados.

Las personas importantes de la comarca hacen gestiones cerca del gobierno para obtener el indulto.

Con este objeto llegarán en breve á Madrid y San Sebastián varias comisiones.

Dicen de Nueva York que ha sido asaltado un tren en Kendalville, Estado de Indiana.

Los salteadores hicieron con un disco la señal de *alto inmediato y peligro*, y el tren se detuvo.

Los bandidos subieron rápidamente á la locomotora y mataron de un tiro al maquinista antes de que este se diera cuenta de lo que ocurría.

Volaron en seguida con dinamita un carruaje y penetrando en el que llevaba una suma de 250.000 *dollars* dieron un golpe al conductor que cayó aturdido.

Se apoderaron del dinero y luego huyeron á favor de la oscuridad de la noche.

Los ladrones no han sido «habidos.»

Con motivo de la racha de cesantías que ha sumido en la miseria infinidad de hogares, un hecho se ha elevado á cabo en el

ministerio de Gracia y Justicia que habla muy alto en favor de los funcionarios del mismo.

Parece que en la Dirección de penales se decretó la cesantía de un empleado exsergente de ejército y que se halla gravemente enfermo; sus compañeros de negociado resolvieron, al saberlo, pasarle su sueldo íntegro, cotizándose entre sí, y esta es la hora en que el *economizado* ignora la triste suerte que le ha cabido.

En San Lorenzo de Hortons (Cataluña) han detenido los mozos de escuadra á un individuo de treinta y seis años de edad que intentó asesinar á su madre.

En los días 23, 24 y 25 del próximo mes de Noviembre se verificará en la Audiencia de Madrid, la vista ante el Jurado de la causa de los petardos del Congreso.

Ha dictado la Sala de vacaciones de la Audiencia de Madrid un auto declarando que la fianza prestada por Vázquez Varela es bastante, y condenado en las costas del incidente á la acusación.

Según telegrama fechado el 9 en San Petersburgo, y que publican los periódicos franceses, la intendencia militar de Rusia hará grandes compras de centeno en otoño para auxiliar á los agricultores, que han sufrido considerables pérdidas por no poder enagenar sus granos en el mercado leman á consecuencia de la guerra aduanera que sostienen los dos imperios del Norte.

El domingo se verificó en Málaga el acto de colocar en la fachada principal de la iglesia de la Merced una lápida conmemorativa dedicada al autodramático D. Francisco de Leyva, que tanto floreció en aquella ciudad en el siglo XVII.

Sara Bernhard ha terminado hace pocos días su excursión por el Brasil, la República Argentina y la del Uruguay.

La famosa actriz se presentará de nuevo al público parisiense muy en breve, en el teatro de la Renaissance, con el estreno de la comedia de Jules Lemaitre, *Les Rois*.

Asegúrase que el Papa se halla más resuelto cada día á proseguir la conducta política que se ha trazado, con especialidad en lo que á Francia se refiere.

Varios corresponsales ingleses dan cuenta de que una banda de piratas chinos se han apoderado del yate del cónsul del Celeste Imperio en Genang.

Los bandidos han dado muerte á 24 personas y se han apoderado de objetos y dinero que representan una suma de veinte mil duros.

Hace pocos días se ha visto en los tribunales de Inglaterra un pleito bastante extraño por la particularidad de no haberse atrevido á formular sentencia los jueces. Trátase de un comerciante de Hull, de sesenta años de edad, asegurado en cuatro compañías contra incidentes por la suma 2.000 libras esterlinas, á quien ha destrozado una mano la explosión de un arma de fuego. Pretextando varios errores de las pólizas, pero en realidad alegando que el accidente había sido deliberado á causa de mala situación económica del asegurado, las cuatro empresas aseguradoras se han negado al pago de la indemnización.

Como los errores eran ciertos el tribunal ha tenido que declarar improcedente la demanda. Sin embargo de esto, la prensa profesional ha reprobado la conducta de las compañías que se han valido de un subterfugio para negar un pago.

Entre las compañías aludidas figura la «Northern», que opera también en España; aunque no en la rama de accidentes.

En Francia ha circulado con bastante insistencia el rumor de que una compañía francesa proyecta establecer el alumbrado eléctrico en pleno Océano y en su paso de Irlanda á Terranova.

El plan consiste en anclar de trecho en trecho grandes barcos, cada uno de los cuales servirá de base á una torre luminosa, especie de faro flotante provisto de poderosos reflectores eléctricos.

Estos barcos estarán unidos por un cable conductor, y guardarán entre sí una distancia de 300 kilómetros.

Lo que no se adivina, y nosotros lo ignoramos, es con qué rendimientos cuenta la Sociedad mencionada para el entretenimiento de este alumbrado, y de qué medios dispone para conseguir que se mantengan anclados los citados barcos sobre las grandes profundidades del atlántico y arostrando los temporales del invierno.

Hasta ahora se han estrellado contra este último inconveniente los numerosos proyectos de boyas oceánicas imaginados.

Después de ensayar todos los modelos de fusil repetido y de calibre reducido, hoy conocidos, en el ejército sueco han adoptado, por ser el que ha dado mejor resultado en las experiencias efectuadas el Mauser español, pero introduciendo en él dos modificaciones, una supresión del almacén para los cartuchos de cada carga, que sobresalía de la caja del fusil, dentro de la cual quedan con reforma dichos cartuchos, y la otra introducción de un pequeño mecanismo en el aparato de cierre, que impide se pueda cerrar éste cuando los cinco cartuchos de cada carga hayan quedado vacíos por haberlos disparado todos el tirador. Este tiene así la certeza de que la carga está ago-

tada y se evita de este modo que con el sobresalto del combate siga haciendo fuego sin haber renovado oportunamente la carga.

La casa constructora ha enviado al misterio de la Guerra un fusil con las indicadas modificaciones. Este, según tenemos entendido, va á ser ensayado, y si se comprueba que las modificaciones indicadas mejoran al sistema, se adoptarán los fusiles que van á construirse para nuestro ejército.

Al batallón cazadores de Puerto Rico y al regimiento de Saboya, que tienen los fusiles Mauser con que se hicieron las experiencias de este sistema en gran escala, se les cambiará por otro con las modificaciones adoptadas, igual al que se construye para nuestra infantería, sin que por el cambio se abone nada á la casa constructora.

En la gran Gorrópolis americana, se sacrifica anualmente de seis á ocho millones de cerdos.

Entre todas las fábricas de salazones, la mejor, sin duda alguna, es la de los señores Philiberto Armour y C.^a, que parece una ciudad, con calles numerosas, formadas de casas para obreros.

Allí todo se hace con un orden y una regularidad extraordinarias.

Millares de hombres desocupan las trenes, llenos de cerdos, que á cada instante llegan á las puertas de la fábrica, y los alojan en limpios y espaciosos corrales, dedonde van al sacrificio y á los departamentos en donde se les descuartiza, sala y empaqueta inmediatamente.

Philiberto Armour es un joven elegantísimo, y uno de los más brillantes partidos de Chicago y de los Estados Unidos. Las jóvenes más bellas se lo disputan. Sus ocurrencias son celebradas como si fueran las del hombre más ingenioso de la tierra; y se copian sus trajes y sus corbatas.

Se le conoce con el nombre de *El rey de los puercos*, dicho sea con el respeto que sus millones merecen.

Léase que bien lo merece, esto que ha publicado la *Gaceta*.

«Por la presente requisitoria cita, llama y emplaza á Ildefonso Miguel Azcárate y Perez, hijo de Ramón y de Joaquina, natural de Albar (Navarra), vecino de Barcelona, de cuarenta y cinco años de edad, casado, no tiene manos ni pies, y sólo en el brazo izquierdo le arranca un poco de palma de mano con el dedo pulgar unido á un raquítico índice, andando de rodillas y doblado un trozo de pierna que le sirve de base, con instrucción, de estatura un metro 20 centímetros, color del rostro moreno, ojos pardos, pelo negro, que ha vivido en Barcelona, calle de Barracas de San Antonio, núm. 54, piso bajo, ignorándose su actual paadero, y cuya prisión se ha determinado en causa que contra el mismo pende ante este tribunal por el delito de lesiones á Ramón Suárez, procedente del Juzgado del distrito de Atarazanas, para que en el término de diez días, á contar desde el de la publicación de la presente, comparezca ante esta Sala de justicia, en la inteligencia de que, de no verificarlo, le parará el perjuicio á que haya lugar.»

La verdad es, dice *El Herald*, que el caso no puede ser más peregrino. Hé ahí un individuo al que se procesa por haber herido á otro, no obstante no tener *manos ni pies*, (¿cómo pudo ser eso?), y he ahí también un magistrado que, á pesar de la imposibilidad física del procesado, le ordena comparezca por sí ante el tribunal, lo mismo que pudiera hacerse con cualquier sujeto que estuviera en el uso perfecto de su persona.

Pero no hay que extrañar nada: se trata de un caso excepcional, de uno que no tiene *manos ni pies*, y bien pudiera suceder que el edicto en cuestión no tuviese *ni pies ni cabeza*.

En la corrida de toros celebrada últimamente en Haro hubo la consiguiente cogida, en que fué víctima el espada Bonarillo. Reverte, que toreaba con él, lidió superiormente sus toros.

En la calle del Aguila de Madrid, jugaban el jueves al toro varios rapaces de diez á doce años de edad, cuando el que hacía de matador se fué derecho al toro-muchacho, provisto de un puñalito que había confeccionado él mismo en un taller de cerajería, y le dió una estocada en toda regla á su infeliz compañero.

El pobre toro cayó al suelo bañado en su propia sangre, mientras la cuadrilla se desbandaba llena de espanto.

Los viticultores del valle de Albaida (Valencia) han preferido abandonar la recolección de la uva á tener que sufragar gastos para la vendimia. Reina en aquella comarca gran consternación porque se prevee un invierno de funestas consecuencias.

La segunda corrida de toros nocturna, celebrada en Lisboa, ha estado poco concurrida, sin duda porque la noche estaba sumamente fría y convidaba más al teatro que á la plaza de toros.

A pesar de ello, el aspecto de la plaza iluminada por la luz eléctrica era brillante.

Los toros fueron malos. Los rejoneadores estuvieron bien, siendo aplaudidos. Faico estuvo bien con la muleta y superior toreando: arrodillóse al rematar algunos pases y fué muy aplaudido. Banderillo bien al quiebro y después dió éste á otro toro, en silla. También toreó de capa, dando un farol, una navarra y dos verónicas. F...

objeto de una ovación al quebrar de rodillas.

La nota del día.
El acreditado moro Kandor ha resuelto el problema de hacer conocer en Marruecos los productos españoles.
El hombre lleva a sus paisanos armas y municiones para que fusilen a su gusto a los centinelas de Melilla.

El duque de Oporto está ya restablecido por completo de su reciente enfermedad.

En Játiva (Valencia) se ha constituido una junta de defensa formada por los principales contribuyentes, son objeto de resistirse al pago de la contribución industrial. Esta junta obrará de acuerdo con la de la capital, y por consecuencia seguirá la misma línea de conducta que aquélla.

¡Pobre Belchite!
Por si eran pocas desdichas las que sufría el pueblo de Belchite con la enfermedad sospechosa que allí se padece, el miércoles descargó sobre aquella desgraciada población una furiosa tormenta que destruyó por completo las cosechas de vino y aceite.

Algunos industriales de Murcia han recibido hojas clandestinas excitando a la resistencia del pago de contribuciones. Dichas hojas están fechadas en Madrid a 1.º de Setiembre.

Digan lo que quieran los ingleses, no cabe ya duda de que hay cólera morbo asiático y cólera inglés en las poblaciones de Hull, Cleethorpes, Ponge, Levisham, Griesby y otras.

En Londres, se reduce todo hasta ahora a algunos casos de cólicos de carácter maligno no contagiosos. Se toman grandes precauciones sanitarias por lo que pudiera sobrevenir.

Dicen de Cádiz que la célebre Guillermina, que por los años de 1888 adquirió gran fama por sus discursos revolucionarios, no ha muerto, como se dice, sino que se halla en Méjico consagrada a la enseñanza.

De Granada escriben que cada día es mayor la emigración a América de obreros y agricultores, y como no se interrumpe, principalmente en las provincias de Málaga, Granada y Jaén, la alarma en los labradores es grande, pues temen que encaezcan mucho los jornales y sea imposible así el cultivo de los campos, ya que está completamente arruinada la agricultura.

Algunos periódicos franceses dicen que entre Alemania e Italia se ha firmado un contrato on virtud del cual ambos países se prestarán apoyo si cualquiera de ellos tomara la ofensiva para una guerra con Francia.

Dicen también que este tratado se ha hecho sin que lo sepa el emperador de Austria, quien seguramente se hubiera opuesto a él.

Aunque esta noticia es evidentemente falsa, en Francia son muchos los que la dan crédito habiendo causado bastante sensación.

Actualmente el oro acumulado en todo el mundo representa un valor de 17.913.025.000 pesetas; la plata 20.213.500.000, y los billetes de Banco, 13.179.365.000.

Francia posee la mayor cantidad de oro y plata: cuatro mil millones de francos del primer metal y 3.500 millones del segundo. Después de Francia siguen los Estados Unidos, con 3.020 millones de oro, y 3.075 millones de plata; Inglaterra, con 2.750 millones de metal amarillo y 500 millones del blanco, y, en último término, Rusia, que posee 1.250 millones en oro y 300 millones en plata.

Los diversos Estados de la América del Sur, poseen en billetes de Banco poco más de 3.000 millones; Rusia, 2.500 y los Estados Unidos, 2.060 millones.

Notician de Washington que la señora de Cleveland, esposa del presidente de los Estados Unidos, acaba de dar a luz una preciosa y robusta niña, y que madre e hija siguen bien.

Dice un telegrama de Lugan—Inglaterra—que reina en aquella ciudad grandísimo jolgorio por el resultado de la votación que en la Cámara de los Lores ha tenido el proyecto del «Home Rule». Recorren las calles de dicha población numerosas músicas, mientras que por la noche se encienden en varios sitios grandes fogatas en celebración de la derrota de los liberales que siguen la bandera del insigne Gladstone. Por supuesto que no han faltado sangrientos choques entre estos y los partidarios del oscurantismo; ha habido tiros en grande, palos y pedradas, temiéndose que no termine todavía la fiesta conservadora sin que ocurran más conflictos.
En las calles de la población se ven patentes las señales de la lucha.

De la provincia

Felanitz.—En riña que tuvieron dos pescadores en Porto-Colom resultó uno de ellos con la cabeza lesionada gravemente.
El agresor fué detenido y entregado al Juez municipal de esta ciudad.

Crónica Local

En el vapor-correo que para Mahón saldrá esta tarde de nuestro puerto se embarcarán los Exmos. é Ilustrísimos Sres. Arzobispo de Valencia y Obispo de Menorca.
Dícese que tal vez les acompañe nuestro Prelado.

Conmovedor fué en Son Serra ayer tarde el acto de la conducción al cementerio de la Vileta de los dos cadáveres de los infelices que fallecieron por la mañana a consecuencia de las graves quemaduras que sufrieron el viernes y de que dimos cuenta el sábado.

El clero de Son Serra, un numeroso acompañamiento y una música a que perteneció uno de los finados, les acompañaron hasta su última morada.

Dios derrame el bálsamo del consuelo sobre las familias de los finados.

El sábado por la mañana pereció ahogada en la cisterna de su casa, calle de Palacio cerca de la Diputación, una anciana que padecía de enagenación.

Supónese que en uno de los accesos se tiraría.

De ella se aperció una vecina que vió el cuerpo flotando, al ir a sacar un cantarito de agua.

Ayer fué detenido en el arrabal de Sta. Catalina un carabinero, presunto autor de sustracción de varias aves de corral de un predio de las inmediaciones de Palma.

Definitivamente tendrá lugar el día 8 del mes próximo, en la Plaza de Toros una novillada a plaza partida.

El ganado, de tres años, pertenecerá a la vacada de Gota, antes Perez Laborda.

Mañana saldrá para escojer los novillos el empresario Sr. Sureda, quien también cerrará el contrato de la cuadrilla.

Ayer se aseguraba que había sido muerto, a garrotazos, un pastor en las inmediaciones de la villa de Algaida.

En el Gobierno Civil no se tenía noticia de lo ocurrido, esta mañana.

Movimiento de vapores:
El *Cataluña* salió ayer mañana con el correo para Ibiza y Alicante.

Más tarde entraba el *Isleño* procedente de Cette y Marsella.

A las once de la noche salió en dirección al Sur el noruego que trajo cargamento de maderas.

Hoy ha fondeado el *Unión*, correo de Valencia, a hora acostumbrada, trayendo 35 pasajeros.

Y a las seis y media el trasatlántico *Martin Saenz* que ha fondeado fuera de puntas donde le esperaban algunas barcasas con el que tenía que tomar, preparado por sus consignatarios, Sres. Martinez y Planas.

Entrada más que regular hubo ayer tarde en la plaza de toros.

Aunque los ejercicios no ofrecían novedad fueron aplaudidos todos los gimnastas que en ellos tomaron parte.

Lo mas principal del espectáculo fué el toro de los dos novillos que *Royo y Relampago* se cuidaron de despachar de una manera que envidiar pudieran muchos matadores de fama.

En el Teatro-Circo no tuvo tanta suerte el actor Sr. Yañez: la concurrencia no pasó de media entrada; la ejecución del drama fué más que regular; y el propósito *¡Abajo las murallas!* que por fin se puso en escena aunque con tachaduras, según se dijo, no ofrecía ninguna de esas novedades escénicas que sorprenden.

Como el autor era anónimo, el público mas bien por curiosidad de conocerle que por deseo de premiar su trabajo le llamó al palco escénico presentándose D. Miguel Martí, a quien aplaudió.

Son muchas las personas que se quejan de los fósforos que se expenden, pues cuando se encienden parece que se dispara una pieza de fuegos artificiales, tal es el estruendo que producen y tales las chispas que espargen.

De un amigo sabemos que tiene una criatura con una quemadura

cerca de un ojo producida por una de esas chispas.

Y no creemos que entre los intereses de la compañía arrendataria del impuesto, esté el que sucedan esos casos, ni debe el Gobierno permitirle que por economía ó lo que fuese se dé al público un género tan espuesto a desgracias.

Por temor al mal tiempo, ó por otra causa, se desistió ayer de la pesquería que el vaporcito *Cabrera* tenía proyectada al cabo de *Regana*.

El movimiento de enfermos en el Hospital civil, fué ayer y anteayer el siguiente:

Entradas: 2 varones 4 hembras

Salidas: 2 » 2 »

Señores *Amadeo y Aveces*, Presente,

Muy señores míos:
Penosísima enfermedad cutánea lenia padeciendo desde mucho tiempo a esta parte, y merced a la ZARZAPARRILLA DE BRISTOL, véome ahora de ella completamente libre. Hasta tal punto era incómoda que todas las primaveras erupcionaba en la cara intenso herpetismo.

Reconocida a la eficacia de aquel medicamento autorizo a Vds. para que publiquen los buenos efectos que en mí ha obrado.

B S. M.

TERESA CAMESELLO. 45

La legítima Zarzaparrilla de Bristol viene envasada en grandes botellas cuadrangulares de más de un litro de cabida. La que se ofrece en frasquitos chicos, rotulados *fórmula Bristol*, es una grosera falsificación. Comprése solamente de casas de reconocida probidad, para no ser víctimas de engaños.
De venta en todas las principales farmacias y droguerías.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Sección Oficial

Extracto del Boletín Oficial número 4.155.
Hacienda.—Reproduce las instrucciones de la Caja de Depósitos.

Ayuntamientos.—El de Santañy publica extracto de acuerdos tomados en Agosto.
Instrucción pública.—La Universidad de Barcelona anuncia la matrícula para el curso de 93-94.

Guardia civil.—Relación de donativos hechos en la provincia al Monte-pío del cuerpo.

Juzgados municipales.—Movimiento de población ocurrido en la primera decena de Agosto, que fué de 27 nacimientos y 26 defunciones.

De la Gaceta.—Reales órdenes declarando súcias las precedencias de Londres, Berlin y Amsterdam.

Real orden creando la clase de Gimnástica en los Institutos.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

San Juanito mártir.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 19.

En San Jerónimo, empiezan cuarenta horas costeadas por la Asociación.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

VALORES LOCALES

Crédito Balear	110'
Cambio Mallorca	62'
Fomento Agrícola	62'
Ferro-Carriles de Mall.	58'50
Alumbrado por Gas	105'
Palma Salinas de Ibiza	200'
La General Mallorquina	76'
Bonos Municipales	28'75
La Isleña Marítima	49'
Banco de Sóller	40'
Banco de Préstamos	8'

VALORES PÚBLICOS

4 p.º int. perpétuo	69'12
4 p.º amortizable	76'77
Madrid Cubas (86)	108'12
Banco de España	41'80
Tabacos	34'25
Barcelona 4 p.º interior	24'55
4 p.º exterior	63'93
4 p.º amort.	
Cubas (86)	
Coloniales	
Norte de España	
Francia	
Madrid	
Paris	
Renta francesa	
Londres	

VIGIA MARITIMO DE PORTO-FI

AYER 17 DE SEPTIEMBRE

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Al orto: atmósfera despejada y nubosa por los bajos del 1.º cuadrante; horizontes con ligeras nubes; viento nulo y la mar con arrastre del S.O. y blanca.

A las doce: atmósfera calmosa y con nubes esparcidas por el círculo; horizontes claros; viento O.S.O. galeno y la mar con arrastre y picada del viento

A la puesta del sol: atmósfera semibrumosa; horizontes brumosos; viento O. flojo y la mar con ligero arrastre y rizadita del viento.

Entradas: Un falucho y el vapor *Isleño*.
Salidas: Durante la noche anterior un vapor sueco; hoy el vapor-correo *Cataluña* y una polacra goleta.

Queda a la vista, próximo a ganar el puerto, el pailebot *San José* que recalca del O.
HOY 18

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
Al orto: atmósfera nubosa y con nubes en cruz por el círculo, ha aparecido al E.S.E. un parhelio de muy encendido color; horizontes brumosos; viento N.E. muy flojo y la mar tranquila y blanca.

Entradas: El vapor-correo *Unión* y el trasatlántico *Martin Saenz*.
Salidas: Un pailebot, una tartana y el vapor de guerra *Vulcano*.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica
El «Cataluña» llegó a Santander el 12 procedente de la Coruña.

El «Isla de Mindanao» llegó a Barcelona el 13 procedente de Port-Said.

El «Ciudad de Santander» salió de San Vicente de Cabo Verde el 13 para Monte-Ileo.

Navegación General Italiana
El «Regina Margherita» llegó el 10 a Génova, procedente de La Plata y San Vicente.

El «Perseo» salió para Génova el 9 de Buenos Aires.

El «Washington» llegó el 12 a Buenos Aires procedente de Génova y Barcelona.

Compagnie Générale Transatlantique
El «Ferdinand de Lesseps» salió de Marsella el 6 para Colon.

El «Washington» salió el 12 de Veracruz para la Habana.

Telegramas

Continúa interrumpida la línea telegráfica a causa de las inundaciones terribles ocurridas en Villacañas.

La correspondencia de Madrid llegada hoy por Valencia, alcanza solo al viernes. De los diarios de Barcelona copiamos los siguientes despachos:

Madrid 15 a las 1 m.

Se reciben telegramas participando que a consecuencia de un horroroso temporal está cortada la línea férrea del Mediodía, entre las estaciones del Romeral y Villacañas (kilómetros 108-120). A la tempestad siguió un aguacero copiosísimo, que convirtió los campos en inmensa laguna e inundó por completo el segundo de los citados pueblos.

Ha sufrido grandes destrozos la vía. La estación de Tembleque ha sido invadida por las aguas.

Según los partes recibidos en Gobernación, ayer hubo en Bilbao una defunción por enfermedad sospechosa. En Deusto, Ortuella y Baracaldo, han ocurrido nuevas invasiones.

Madrid 15 a las 2 15 m.

Asustan los pormenores que a cada momento comunica el telégrafo de lo sucedido en Villacañas. Todo anuncia que se trata de una catástrofe análoga a la memorable de Consuegra. El terreno, excesivamente llano, está convertido en un lago. La vía férrea desaparece bajo las aguas en una extensión de tres kilómetros.

Como las casas del barrio habitado por los vecinos mas pobres son en número de 309 cuevas ó silos a flor de tierra, todas han sido inundadas, contándose los muertos por docenas, pues los desgraciados habitantes de los sitios no podían escapar.

Hasta ahora van extraídos 41 cadáveres trabajando activamente las autoridades, los vecinos y la guardia civil en aminorar los estragos y socorrer a las familias perjudicadas.

Supónese que son muchas las personas que dentro de las cuevas han muerto ó esperan socorro.

El alcalde de Villacañas ha pedido fuerzas de ingenieros y bombas.

El ministro de la Gobernación, que como se sabe es de Lillo a dos leguas de Villacañas, está sumamente afectado.

Se ha dispuesto que marchen en tren especial dos compañías de ingenieros, cuatro bombas del Ayuntamiento y dos secciones de bomberos y mangueros municipales.

Supónese que ha quedado destruida la posesión que cerca de Villacañas tiene don Venancio, el cual es posible marche a dicho punto, llevando socorros, con el director general de Obras Públicas.

Madrid 15 a las 8-30 m.

Continúan recibiendo telegramas de Villacañas detallando los horrores de la catástrofe.

En aquel pueblo reina un pánico espantoso. Además de las cuevas destruidas, son muchas las casas que no pueden resistir la acción de las aguas y se hunden, sumiendo a sus moradores en el mayor desconsuelo.

Aumenta el número de cadáveres encontrados.
Son insuficientes los recursos y los brazos empleados en el salvamento de las víctimas.

Apesar de esto, prosiguen los trabajos para evitar nuevos males por el derrumbamiento de edificios y la putrefacción de las aguas.

Madrid 15 a las 9 30 m.

La catástrofe de Villacañas explicase por la disposición de las viviendas de aquel pueblo, verdaderas cuevas subterráneas

que han quedado anegadas sin dar tiempo á socorro alguno.

Hay temores de que en Lillo haya ocurrido algo grave, no teniéndose noticias por no funcionar el telégrafo.

Madrid 15 á las 10.

La estación de Villasequilla está aislada por las aguas.

Cerca de la estación de Huerta, hay dos grandes cortaduras en la vía.

Las aguas arrastran en su corriente muchos cadáveres, fardos de mercancías, efectos de las estaciones y materiales de la línea.

El cuadro que presenta aquella inmensa planicie convertida en chascal de agua sucia y sembrada de ruinas y muertos es aterrador.

Calculáanse en unos 30 kilómetros de vía los inutilizados por el temporal.

Madrid 15 á las 11 m.

Se han mandado á Villacañas los elementos necesarios para proceder al inmediato desague de las cuevas inundadas.

En el Consejo de ministros de hoy se acordará los socorros que el Gobierno enviará á los pueblos víctimas de la catástrofe.

En Alcázar de San Juan están detenidos los trenes ascendentes; el correo, el mixto y el expreso de Andalucía y el correo de Valencia.

Madrid 15 á las 11'30 m.

También por aquí hemos tenido tormentas e inundaciones.

Anoche descargó sobre esta villa un furioso y largo temporal, que en un momento trasformó en arroyos las calles de los barrios bajos y los paseos que bajan al río.

La calle del Barquillo, adonde afluyen las aguas de buena parte de la población, quedó intransitable.

El paseo de la Florida podía competir con el Manzanares y en la Virgen del Puerto llegó á penetrar el agua en la capilla.

Inmediatamente procedióse al desague de calles y desalojo de habitaciones, adoptándose las precauciones propias del caso.

San Sebastian 15 á la 1 t.

El ministro de Marina ha dado cuenta á la Reina de las noticias de Villacañas.

La Reina, profundamente afectada por tan tristes noticias, ha desistido de toda distracción; y por tanto, no asistirá al partido organizado para hoy en *Beti Jai*.

Ha pedido la comuniquen cuantos detalles se conozcan de la catástrofe, quedando consternada al saber el gran número de muertos causados por la misma.

Madrid 15 á la 1'15 t.
Todos los periódicos consagran preferente atención á la catástrofe de Villacañas, publicando amplios detalles de lo sucedido.

En el tren de socorro se han mandado á dicho pueblo todos los recursos de que se ha pedido disponer en el momento y numeroso personal para remediar las desgracias ocurridas.

También se han marchado algunos periodistas.

Villacañas

Villacañas es una villa que pertenece á la provincia de Toledo, y dista de Alcázar de San Juan cuatro leguas, de Ciudad Real, trece, y de Lillo, cabeza del partido judicial á que pertenece, dos.

En el orden religioso, depende del Arzobispado de Toledo.

Según el último censo, tiene 5474 habitantes.

Está situado en un llano, al E. de unas sierras peladas.

Entre E. y S. hay tres lagunas, que se secan en verano.

Los vecinos de este pueblo se distinguieron notablemente en la guerra de la Independencia.

Las casas, en su mayoría, son cuevas, y todas ellas quedaron inundadas, y á esto es debido el número aterrador de desgracias ocurridas.

Se han desarrollado escenas desgarradoras.

Muchos individuos han perdido varios miembros de sus familias, á más de sus casas y de los muebles y ropas, quedando en la más espantosa miseria.

Dícese que la catástrofe se inició á las dos de la tarde y duró hasta las siete.

La consternación que reina en el vecindario es indescriptible, anhelando que lleguen auxilios.

El tren ascendente de Andalucía quedó aislado á medio kilómetro de la estación de Tembleque sin poder adelantar ni retroceder. Tampoco se le pudieron llevar inmediatamente auxilios porque las cortaduras de uno y otro lado son de gran importancia.

SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS

Acordado por la Junta de Gobierno el reparto de un acuento sobre las utilidades del presente ejercicio, se avisa á los señores Accionistas que el pago se efectuará en las oficinas de esta Sociedad todos los días laborables desde las 10 á la 1 y media hasta el 2 de septiembre, y después de este día solo los viernes.

Los accionistas que confien el cobro á

otra persona deberán proveerle de la correspondiente autorización.

Palma 11 de Agosto de 1893.—El Director Eusebio Pascual. 611

VINICOLA MALLORQUINA EN LIQUIDACION

Arregladamente á lo prevenido en los Estatutos porque se rije esta Sociedad, se convoca á Junta general ordinaria de accionistas para el día 25 de este mes á las once de la mañana en el salón de sesiones de la Junta de Agricultura Industria y Comercio.

Palma 2 Septiembre 1893.—Por la C. L.—El Vice-presidente Antonio Marqués. 672

CRÉDITO BALEAR

La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha acordado repartir un dividendo de pesetas 15 por acción, á cuenta de los beneficios del presente año, cuyo pago se abrirá el día primero del próximo Septiembre y continuará en todos los siguientes no festivos, desde las nueve á las doce de la mañana.

Palma 29 de Agosto de 1893.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno.—Rael L. Blanes. 646

LOTERIA NACIONAL

PROSPECTO DEL SORTEO QUE SE HA DE CELEBRAR EN MADRID EL DÍA 23 DE DICIEMBRE DE 1893

Ha de constar de 54.000 billetes, al precio de 500 pesetas cada uno, divididos en décimos á 50 pesetas; distribuyéndose 18.000.000 pesetas en 2.700 premios y 5.399 reintegros, de la manera siguiente:

PREMIOS	PESETAS
1 de	5.000.000
1 de	2.000.000
1 de	1.000.000
1 de	750.000
1 de	500.000
4 de	250.000
2 de 100.000	200.000
4 de 80.000	320.000
6 de 60.000	360.000
8 de 40.000	320.000
10 de 30.000	300.000
18 de 20.000	360.000
2.040 de 2.500	5.100.000
99 aproximaciones de 2.500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 5.000.000 de pesetas	247.500

99 idem. de 2 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio con 2.000.000 de pesetas	247.500
99 idem 2 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio con 1.000.000 de pesetas	247.500
99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio con 750.000 pesetas	247.500
99 idem de 2 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio con 500.000 pesetas	247.500
99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio con 250.000 pesetas	247.500
2 idem de 35.000 id., para los números anteriores y posterior al del premio primero	70.000
2 idem de 30.000 id., para los del premio segundo	60.000
2 idem de 25.000 id., para los del premio tercero	50.000
2 idem de 20.000 id., para los del premio cuarto	40.000
2 idem de 12.000 id., para los del premio quinto	24.000
2 idem de 5.750 id., para los del premio sexto	11.500
2.700	16.260.500

REINTEGROS	
5.399 de 500 pesetas para los 5.399 números cuya terminación sea igual á la del que obtenga el premio primero	2.699.500
	18.900.000

ISLEÑA MARITIMA

El vapor «CATALUÑA»

saldrá de este puerto para los de MARSELLA Y CETTE

el viernes 22 del actual á las seis de la tarde. Admite carga y pasaje para dichos puntos. Despacha, Palacio 2.^o 686

NON PLUS ULTRA

FIDIBUSES

para echar los mosquitos ó verdaderamente

PASTILLAS HUMEANTES

que se queman en los aposentos para destruir tan terrible y molesto insecto

INVENTOR

G. B. DR. ZAMPIRONI

BOTICARIO—REAL—VENECIA

Depósito exclusivo en Palma

DROGUERIA «LA UNION»

DE

ALEJO CORBELLA

Plaza de Antonio Maura. 594 15-15-a

ACADEMIA DE IDIOMAS

dirigida por

D. JOAQUIN B. CAMPUZANO

La apertura de los cursos tendrá lugar el lunes 16 de Octubre próximo.

Se dan lecciones á domicilio.

Para más informes dirigirse á las oficinas de los Ferro-carriles de Mallorca todos los días no festivos de diez de la mañana á dos de la tarde 683

SE VENDE un predio-huerto, llamado LAS VELAS DE SON GAYARD, de extensión de 7 cuarteradas.

Linda con la carretera de Manacor por el norte, con Son Gayard nuevo al sur, con Son Gayard viejo al este, y con Son Puig y Son Net al oeste.

Está poblado de almendros y algunas higueras y olivos, con una casa nueva, y otra á la entrada, una noria con mucha agua y un depósito (safe-resch) de gran capacidad. Toda el predio se riega, siendo toda tierra de primera.—Informarán Agencia La Esperanza, calle Carrió. 639 50-16

PARA VENDER

Dos casas acabadas de construir que reúnen todas las condiciones apetecibles, con agua de lluvia y de pozo, situadas en Son Berenguer, junto á la orilla del mar. (Molinar de Levanta)

Para informes D. Juan Vivé, calle de la Iglesia en Son Berenguer. 689 1

14-VICTORIA-14

(ANTES DESPACHO DE VAPORES)

JAIME PIZA

DEPÓSITO DE

AZUCARES Y CAFÉS

CAFÉS

CARACOLILLO

HACIENDA SUPERIOR

PUEBLO

AZÚCARES

MOSCADADO SELECTO

» 1.^a

» 2.^a

» 3.^a

CENTRIFUGADO

» 1.^a

» 2.^a

» 3.^a

Siendo esta casa representante de los SRES. PIZA HERMANOS de San Juan de Puerto-Rico y Ponce, puede ofrecer dichos productos con ventajas, garantizando su legitimidad. 677

MOSAICOS HIDRAULICOS

ESCOFET FORTUNY Y COMPANIA

Ronda de San Pedro, 8.—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIDRAULICOS es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa Escofet, Fortuny y Compañia no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fabrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujos es la única que los posee originales de propiedad de la misma casa, y no copiados de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fabricas. 51

Unicos representantes en esta isla: MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

Se venden unas vidrieras y un mos- Se desea vender una trador en buen estado á un precio razonable. Cererols 2 informarán. 530 bomba nueva. Para informes calle del Sol 51-2.^o

VINOS

Gorgollasa viejo de Binisalem 4 0'50 ptas. litro. Jerez Dorado, clase superior, á 1'50 Se espenden en el almacén de B. BESTARD, situado frente á la Fuente de las Tortugas, esquina á la calle de Brondo. 688 6-4-a

Por ausentarse su dueño

no se venden dos sillerías con sofá, un espejo, una cama, contador de gas, tres relojes y dos mesas.—Despacho de ocho á doce y de tres á seis. calle de San Miguel número 59, piso 2.^o 684 4-3

PRÉSTAMOS

Se presta dinero sobre alhajas y otros objetos de valor conocido y sobre papeletas de empeños, calle de Carrió, Agencia LA SEPERANZA. 659 41

GALERA.

Se vende una, de seis sientos, en muy buen estado.—Informarán Carmen 24. 635 15



Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañia, Barcelona.

Palma Imprenta de Vinda é hijos de P. J. Gelabert